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Suntă momente scrie „Egyetértés,“ în cari 

viaţa sănăt<5să a unei naţiuni se manifestă prin 

aceea, că se revóltá simţulă ei.

Adevărată este ce dice foia maghiară. Dér 

décá vrea së aplice acésta la demonstraţiunile 

cele mai noué ale junimei maghiare universitare 

din Pesta, atunci trebue sé ne (Jicemă şi noi din 

parte-ne, că <5re nu ar fi fostü multü mai sănă- 

tosü pentru naţiunea şi junimea n<5stră, décá 

acésta ar fi demonstrată, în contra celoră ce 

prigonescü limba română, mai înainte de a se fi 

manifestată simţulă revoltată ală junimei un

guresc! ?

In casulă acesta, mai că nu s’ar fi întâm

plată demonstraţiunile din Cluşiu şi din Pesta, 

şi ceea ce se pretinde, că a(Ji e sănătosă pentru 

Maghiari, ar fi fostă în adevëra sănătosă pentru 

noi.

Décá „Egyetértés“ susţine că junimea ma

ghiară are motive së demonstreze în contra nóstrá, 

cu câtă mai multe motive n’avemă noi, —  noi, 

cari suntemă declaraţi a^î far’ de patria, străini 

în vechiulă nostru pământă, noi, a caroră limbă 

şi sentimente ni suntă puse adi sub anatemă de 

cătră puternicii •

Dar a trebuită së suferimă şi insultele dela 

Cluşiu şi dela Pesta, şi pentru acésta totă noi 

suntemă de vină.

Nu së întâmplă ce s’a întemplată, décá dela 

1848 íncóce s’ar fi dată o îngrijire multă mai 

mare crescerei junimei nóstre şi décá, în locă de 

a fi nutrită în inima ei necurmată nobilulă en- 

tusiasmă pentru cultură şi libertate naţională, 

nu ar fi fostă adăpată, mai multă decâtă putea 

suportă organismulă ei tare, cu idei servile şi cu 

spiritulă de intrigă şi ambiţiuni personale.

Au fostă destule momente, pentru ca noi 

së ne manifestămă viaţa sánetósá naţională. Ase

menea momentă era la 1865, la 1868 şi în 

toţi anii următori, în cari ni s’au răpită dreptu

rile unulă câte unulă. Şi fiindcă atuncî când 

trebuia nu amă făcută ceea ce au aşteptată póte 

chiar şi contrarii noştri, trebue se suferimă a(Jï, 

şi mai multă încă trebue së sufere junimea 

nóstrá.

Incuragiaţi de succesele aparente, ce le-a 

dobândită magliiarismulă, duşmanii némului nostru 

credü, că a sosită momentulă së dea asaltă 

asupra sentimentului naţională alü tinerimei nóstre 

de a(}í. Demonstraţiunile tinerimei maghiare din 

Cluşiu în contra societăţii „Iulia“ şi mai în urmă 

ale celei din Pesta în contra societăţii „Petru Maioră“ 

nu suntü decâtă isbuenirï pré timpurie, provenite din 

nerăbdarea de a vedé spiritul tinerimei române cuce

riţii pentru maghiarismă. „Egyetértés“ crede, căa- 

ceste isbuenirï sunt sănătose. Dar acésta se po- 

trivesce cu credinţa ofticosului, care pănă în mo

mentulă din urmă e de părere, că după fiecare 

atacă de tuse se curăţă şi se face sănătosă.

Crédà însë „Egyetértés“ ce va voi, câtă 

pentru noi ne bucurămă şi de aceste manifestări 

ale tinerimei maghiare, întru câtă ele suntă de 

natură a deşteptă şi mai multă simţulă adevă- 

rată naţională în junimea nóstrá.

Se nasce însă marea întrebare: undeos’ajungă 

lucrurile, décá va merge totă aşa? Ce viitoră ne

aştâptă, décá de acuma între junimea română şi 

maghiară esistă atâta duşmâniă?

Situaţiunea tineriloră noştri dela universită

ţile din Cluşiu şi din Pesta este íntr’adevéra 

forte critică.

Ună tânără din capitala Ungariei ne rógá 

să-i spunemă, ce sé mai facă studenţii români şi 

ce atitudine sé mai iea în asemeni împrejurări 

fatale ?

Ce sé-i réspundenm?

Tinerii români se ducă la universităţile un

gureştii pentru că noi, ca unii ce suntemă sub 

„liberalulă“ şi „constituţionalulu“ regimă de a(Ji 

fără de patria, n ’avemă universitate româ- 

néscá; se ducă acolo ca s0-şî câştige cu- 

noscinţe, ér nu ca se deviă Maghiari şi s0-şî 

renege sentimentele loră românesci; s’au dusă în 

fine acolo credândă că voră avé de a face cu 

ómeni culţi, dér din momentulă în care prin re- 

peţirea unoră asemeni scene scandalóse s’ar con

vinge, că la aceste inştitute nu domnesce decâtă 

sălbătăcia, atunci sé le lase în plata Domnului, 

căci nu voră pierde nimicii.

CRONICA POLITICĂ.

ţ)iarele oficióse germane începü a striga încontra 

p r e t en ţ i u n i l o r ă  de moşten i re ale duce lu i  de 

Cumber landü .  ,Grerubolen« din Lipsea şi »Politische 

Nachrichten« din Berlinü suntü cele dintêiu, care păşescă 

cu tótá furia încontra ducelui de Cumberland. »Pol. 

Nachr.« cere, ca aceste pretenţiunî së nu se discute în 

publicü nici  máca r ca  h ipotesá ,  érá , Grzb. « scrie : 

»Prinţului Bismarck nici nu admite unü astfelă de Velfü, 

care se câesce şi vrea së se pocáéscá, căci acésta *ar fi 

încontra interesului Prusiei şi a imperiului. Siguranţa 

imperiului este pentru cancelarulă cea mai supremă lege, 

înaintea căruia nu preţuesce nimicü modulă de legitimi

tate, care slăbesce şi periclitézâ imperiulü. Elü ca spi- 

ritü practicü preferă së védá pe »Regele« Velfilorü şe4endă 

afară de graniţele imperiului, decâtă se’lü scie ínáuntrulü 

zidurilorü fortăreţii imperiului cu miliónele ce le-a moş

tenită , şi aşa se póte profeţi aprópe cu siguranţă, 

că fiulă lui George V înainte de frumósa diminâţă, 

când sórele se ’nalţă în Vestü în forma mareei hano- 

verane cu albulü cală, nu va deveni duce ală Braun- 

schweigului.« Ori câtă de poetică şi órecum ironică ar 

fi acéstá moţivare câ ducele de Cumberland va rëmâné 

fără ducată, totuşi nu putemă să nu recunóscemü^ că 

miliónele moştenite de ducele inspiră Orecare grije prin

ţului Bismarck, deórece prin ele s’ar ajuta realisarea ideei 

unui »regată ală Velfiloră.*
*

Intre Parisă şi Pechingă se tractéza de pace. Fran

cia renunţă la o despăgubire de rësboiu, dar in schimbă 

cere insula Formosa, pe care s’o ţină ocupată pănă când 

Chinesii voră evacua definitivă Tonchingulă, ér trupele 

francese voră ocupa oraşele dela graniţe. Patenôtre a 

primită în acestă sensă instrucţiuni şi va avé deci së 

se înÇelégà cu Li-Hung-Ceang şi cu ună membru din 

Ciung-li-Yamen. In casă că China nu primesce aceste 

condiţiunî, atunci Francia consideră acésta ca o dovadă, 

câ »imperiulă cerescü,« nu voiesce pace. Guver- 

nulă francesă se astéptá şi la casulü acesta, căci 

a cerută şi a -obţinută de la comisiunea pentru 

Tonchingă ună nou credită, şi cu tóté că trădările de 

pace au începută, totuşi' s’au trimisă trupe întăritore în 

Asia ostică. Póte că curtea din Pechingă va primi con- 

diţiunile puse de Francia, din împrejurarea că acésta e 

hotărîtă în casă contrară a pune capetă conflictului cu 

armele câtă mai cur0ndă, şi atunci China numai şi-ar 

îngreuna situaţiunea.
*

In şedinţa de la 7 Noemvre a camerei comuneloră 

din Londra, lordulă Fitzmaurice a desfăşurată programa 

conferinţii Congului, ce se întrunesce la 20 Noemvre în;

Berlinü. Partea esenţială a programei este. că la trac- 

t ările asupra libertăţii comerciului este vorba numai de 

basinulű Congului, nu şi de alü Nigerului, afară numai 

întru cátü e cestiunea de a se introduce principiele rela

tive Ia navigaţiunea liberă pe rîurile internaţionale.

Precum se anunţă din Berlinü, conferinţa o va des

chide însuşi ímpératalü Vilhelm şi şedinţele se vorü ţină 

în palatulă prinţului Bismarck.

Peninsula balcanică.
In timpulă de faţă peninsula balcanică a devenită 

loculă principală, unde au së se descarce viitórele fur

tuni ce voră isbucni în Europa. Din acestă punctă de 

vedere, e de mare interesă a urmări cu atenţiune mer- 

sulă iucruriloră în acéstá parte a continentului européná. 

Privirile tuturoră omeniloră politici suntă îndreptate spre 

acestă colţă, care se află într’o continuă ferbere. Cer

tele şi agitaţiunile dintre diferitele state şi naţionalităţi 

facă ca actuala situaţiune a poporeloră orientale së o 

asemene corespondentuiă din Bitolia ală 4iarului »Con

fédération orientale* cu cea de acum douë-cjecï de se

cole, adecă cu epoca ce a precesă cucerirei acestorü 

ţinuturi de cătră Romani, cucerire atribuită numai atitu- 

dinei vechiloră locuitori ai acestoră gloriôse ţări.

» Atuncï însă, qfice corespondentuiă, ómenii cari 

conducéu destinele naţiuniloră orientale nu sciură së se 

ridice pănă la idea unei confederaţium, nici n’au înţe- 

lesă, că mântuirea acestorü popóre atêrnau de o legă

tură frăţ0scă între dînsele. In loeü së se íngrijéscá de 

estensiunea puierei Romaniloră, ei i-au admisă ca mijlo

citori în certele loră, pentru ca mai iânÿiu së’i ducă îna

intea carului loră triumfală.«

Din tóté acestea însă n’au învăţată nimică pópó- 

rele orientale, dice corespondentuiă. Spectacolulă ce 

presintă a4i Orientulă e ínspáiméntátorü. Puterile mari 

atentézá desmembrarea lui, pentru ca la ocasiune favo

rabilă së’lü cuceréscà.
Examinândü corespondentuiă obstacululă, ce se o- 

pune înfrăţirei şi înţelegerei popOreloră orientale — sin- 

gurulă mijlocă, (Jiûe elă, de a întâmpina periculele ce le 

ameninţă — este că Macedonia nu e independentă. Mo

tivele sunt urmátórele:

»Décá amă vré së se împartă Macedonia între toţi 

aceia cari pretindă că au drepturi asupra ei, ar fi cu 

neputinţă se înceteze certele şi agitaţiunile, de órece fie

care din aceste popóre s’ar ridica ca proprietară alü în- 

tregei provincii. Décá ne amü lua reiugiulă la arme, 

imediată s’ar vedé fluturândă pe munţii Macedoniei stin

dard ulă Austriei. Dar së presupunemă că Austria 

ar lucra cu desinteresare, nici atuncî o împărţire 

a Macedoniei n’ară fi cu putinţă. Afară de acésta, na

ţiunea, care prin arme ar câştiga acéstá provinciă, şi-ar 

atrage ura poporaţiuniloră vecine, care ară profita de cea 

dintêiu ocasiune ca s’o isgonéseá. Din contră, Macedo

nia fiindă independentă, liberă de discordii şi lipsită de 

desbinări, orice cértá mcetézá, orice ură se şterge. Dar 

ómenii cari conducă popórele peninsulei balcanice nu 

potă séu nu vréu së înÇelégâ aceste adevërurï incontes

tabile. Ei urmărescă pretenţiunile loră, fie drepte séu 

nedrepte, şi iacă imposibilă o înţelegere atâtă de folosi- 

tóre, pregătindă în modă fatală învasiunea streinilorü în 
ţ0ra loră.*

Corespondentuiă amintesce apoi mărturisirile exmi- 

nistrului grecă Deliyanni, care a (Jisă, că Grecia n’arü 

puté adera la confederaţiunea orientală, decâtă cu con- 

diţiune de o lăsa să-şi anexeze tótá Macedonia; dar 

continuă corespondentuiă, tóté poporele peninsulei Bal- 

caniloră au asemeni pretenţiunî asupra Macedoniei. 

Stândă lucrulu astfelă, nu mai póte fi vorba de confede- 

raţiune; astfelă de idei inspiră neîncredere mai în tótá 

lumea. Apoi mai sunt şi alte obstacule, în contra că

rora trebue luptă tenace: 1. prejudeţele omeniloră fana

tici, cari nu vréu s’audă vorbindu-se de confederaţiune ;

2. încăpăţinarea spiriteloră mărginite şi incapabile d’aşi 

face o idee de valórea şi avantagele unei astfelă de con- 

federaţiuni; 3. silinţele guvernului turcă, care persecută 

cu încarnare acésta idee, întei’4icêndû printr’ună ordinü 

rigurosă intrarea în imperiu a c îarului »Confădâraţion



orientale,« de témá sé nu-i scape Turciei din mâni Ma

cedonia; 4. obstaculele ascunse ce le punü acestei idei 

Austria şi Rusia, de frică sé nu sé zădărnicâscă proiec

tele lorii de cucerire asupra peninsulei balcanice.
*

In Bulgaria idea unei confederaţiunî a popórelorü 

dela Balcani a făcuţii o bună impresiune. Coresponden- 

tulü din Sofia alü aceluiaşi 4iară spune, că Bulgarii în- 

cepü a înţelege, cátü de réu e a avé o posiţiune depen

dentă şi că ar vré sé scape de protecţiunea Rusiei. Dar 

din nenorocire partida, care profesézá ideile de indepen

denţă, care tinde la unü individuülismü naţionalii, e în 

minoritate. Cu tote acestea massa naţiunei urăsce tu

tela Rusiei; ea înţelege umilinţa acesteî subordinărî şi 

simte trebuinţa de a se creá unü simţementtt despre 

propria valóre şi demnitate a naţiunei lorü. Ori-cine se 

póte convinge că Bulgarii nu suntü anteposturile Ruşi- 

lorü. Ei sciu că sunt mai ameninţaţi, chiar decátü Serbii, 

Grecii, Românii şi Turcii, de a-şi perde esistenţa lorü 

politică şi de a fi absorbiţi chiar de aceia, cari le-au 

ajutatü sé renască. Propunerea, de a se alaturâ la o 

confederaţiune orientală, Bulgarii ar primi-o cu multă 

bucuriă.

UMBRA LUI HORiA, CLOŞCA Şl CRIŞANU.

O a treia corespondenţă din Pesta, pe care o pu- 

blicámü aci, ne dovedesce ca şi celelalte doué din nu- 

merulü trecută, că amü ajunsü vremurile, ca sé nu ne 

mai putemü întruni nici la cate o cină comună, décá nu 

vremü sé ne punemü viaţa ín pericolü. Şi totü din co

respondenţe resultă, că Ungurii ne caută 4* Ş* nópte 

nodü în papură, dór vorü puté sterpi societăţile literare 

românesci, cu ele cartea románéscá, şi în urmă némulü 

»valahă.«
Budapesta 9 Noemvre 1884.

.. Rectorulű universităţii la provocarea nou denu

mitului consiliarü ministerialü Berzeviczy printr’ună a- 

fişti pusü pe tabla négrá ín órele de cătră sérá a fácutü 

atentă junimea, ca sé se abţină dela demonstraţiunî po

litice.

Cu tóté acestea séra la 6 óre, ín sala de cetire a 

»olvasó-kör«-ului dela universitate, care chiar aşa n’are 

dreptulü d’a se amectecâ în politică, cum nu-lü are nici 

societatea »Petru Maiorü,* s’a ţinută o adunare, în 

care s’a notificatü disposiţiunea rectoratului şi s’au ce- 

titü cele doué declaraţiunî. Dar fiindcă junimea maghiară 

are mai multü „cavalerismü,“ decátü sé potă crede decla- 

raţiuniloră valache, s’a luatü decisiunea, ca de aci încolo 

sé urmeze cu str ictă a tenţ i une tote mişcăr i l e  

Valachi lorü .  Bine notándü, preşedintele acestei adu

nări, care este şi preşedintele dela »olvasó-kőr,« ca 

unü mai tinerü inteligentü şi cu mai multă resesvă, vor- 

bia totü de Români, pe cándű mulţimea inferbentată voia 

sé scie numai de »Vaiachî.«

Cu acestea, după discusiune de vre-o jumétate de 

órá, şedinţa s’a ínchisü, dar mişcarea nu s’a terminatü. 

Glóta s’a adunatü la cafenéua din strada arborelui verde, 

unde a vorbitü copilandrulü de studenlü Szász, despre 

păţaniele sale dela Cluşiu. Acesta este acela, care a ju- 

catü rolü cu ocasiunea demonstraţiuniloră dela Cluşă din 

Maiu a. c. Cum se vede a venitü aici, ca s6-şi arate 

măiestria. Succesulü însă celü puţină pentru astă dată 

l’a cam lásatü în baltă.

De aici dela numita cafenea s’a pornitü céta cătră 

Dunăre, cătră ospétaria Kommer cántándü imnulü revo- 

luţiunară alü lui Kossuth dela 1848:

»Kossuth Lajos azt izente,
Elfogyott a regimentje,
Ha még egyszer azt izenni.
Mindnyájunknak el kell menni,« etc.

Când au ajunsü pre la ferestrele salei, în care ci

nau tinerii români, atunci glóta care se înmulţise circa la

2—3 sute inşi a ínceputü a strigâ: »Abzug Horea! . . . 

La ei! . . . « Unü ténerü románü a eşitti afară din 

sală şi i-a rugatü, ca sé nu facă scandalü, pentru că 

aşa ceva totuşi nu este frumosü. Studentulü Szász 

a réspunsü la acestea: »Taci n eno roc i t u l e ,  pen

tru că t ot ü te dumicámü!«  Románulü, vé(|éndü 

că n’are cu cine vorbi, s’a retrasü şi şi-a continuatü 

cina, unde cei adunaţi şi-au petrecut ü împreună 

pănă cătră 12 óre. Poliţia circula pe afară, şi aşa 

cum se vede, tinerii revoltanţi n’au cutezatü a merge 

mai departe. Cántándü imnulü lui Kossuth au plecatü 

apoi pănă la localulü redacţiunei lui »Egyetértés,« care 

este organulü principalü alü partidei independente dela 

1848. Ajungándü aici au strigatü pre Hoitsy, sé le 

vorbéscá despre Horea. Hoitsy nu era însă nică- 

irî. Cu acésta s’a terminatü mişcarea pornită pentru 

apérarea ideei de statü maghiarü.

In 4iua următore, rectorulű usiversităţii a chiámatü 

la sine pre preşedintele dela , olvasó-kőr,« ca sé-i rapor

teze despre cele întemplate, la ce rectorulű şi-ar fi es- 

primatü bucuria, că nu s’a fácutü scandalü.

Acesta a fostű résunetulü, pe care vréndű-nevréndü 

l’a produsü aici în capitala Ungariei, frica de umbra fi- 

gurilorü măreţe ale martirilorü dela 1784 respective dela

28 Febr. st. n. 1785. Bétránuiü Istru a íostü martorü 

ocularü şi la acestea, ca la multe altele de tristă suve

nire, cari se petrecü aici.

Junimea română de aici n’a avutü de cugetü sé 

serbeze în modü demonstrativü aniversarea centenarului 

iui Horea. Aceea însă trebue sé o scie contrarii noştri, 

că pornirea lorü vrăşmăşâscă a produsü numai indigna- 

liune, ca cu atátü mai tare sé serbeze in inima sa ori

care Románü, memoria acelorü bărbaţi, pentru a cárorü 

insultare pressa jidano-maghiară de aîci nu află destui 

termini în lecsiconulü séu.

Décá forţa,  hu l i rea şi d i spreţu l ă  este 

basa politicei maghiare, atunci este greşită fórte. Fără 

de-o basă mora lă ,  este cu neputinţă a ajunge ţinta 

adevératá: îndestulirea tuturorü popórelorü din acéstá 

ţâră poliglotă.

Era p’aci sé ne facă ca sé serbámü, şi noi n’amü 

serbatü. Se vede că s’au temutü. Şi atâta este destulü 

Ce’ă puţină au doveditü că se interesézá de noi, spre 

bine ori spre réu, totü atâta. Au doveditü şi cu acésta, 

vréndú-nevrendü, că suntemü unü elementü, de care au 

sé ţînă contü şi pre care nu-lü potü ignora.«

I. de P.
----O ----

S O I R I L E  D I L E I .

, Pesti Napló* susţine scirea, că ministrulü de jus- 

tiţiâ Pauler va fi numitü preşedinte alü Curiei.
—0—

Din Peşta se scrie, că vagonulü in care se afla 

cosciugulü acoperitü cu cununi alü lui Lonyay, în apro

piere de Gődőlő s’a aprinsü din scîntei dela locomotivă. 

Postavulü celü negru a arsü împreună cu o parte din 

cununi.
—0—

Guvernulü croatü n’a luatü parte la serbările aran

jate cu ocasiunea sosirei episcopului Strossmayer ín 

Agramü.
Nici nu era trebuinţă; poporulü o totulü.

Se scrie »Românului« din Roma: »La muntele Gia- 

niculü, una din cele mai frumóse plimbări din Roma, s’a 

descoperitű ruinele casei lui Marţialu. Actuala vilă Corsini 

era clădită tocmai pe casa marelui epigramaticü latinü 

Comuna va pune, spre amintire, o pétrá cu versurile lui 

Marţialfl scrise în epigrama 64, cartea IV.

Hinc septem dominos videre montes 
Et totam licet aestimare Romam,
Albanos quoque Tuscolosque colles 
Et quod cumque jacet sub urbe frigus,
Fidenas Veteres, brevesque Rubras 
Et quod virginio cruore gaudet 
Annae poœiferum nemus Perannae 

In privinţa înaugurărei statuei lui Ovidiu, guvernulü 

italianü ve trimite unü représentante numai când i-se va 

face cererea oficială, din partea României. Se crede că 

profesorele de Nino va plecâ, cu acésta ocasiune, în Ro

mânia. Dénsulű este unü renumítü profesorü, care va 

publicá ín curêndü o însemnată lucrare asupra lui Ovidiu. 

Spre a sfirşi, potű anunţâ, că distinsulü nostru sculptorii 

Ettore Ferrari, autorulü statuei, lucréda cu mare activi

tate piedestalulü statuei lui Ovidiu.

—0—

In acelaşi diarü cetimü: »Amintimü că frumosulü 

románü »0 căsător ie străluci tă,* de cunoscuta 

scriitóre suedesă Emilia Carlen şi tradusü în românesce 

de d-na Pu^heria A. Radu, se vinde în scopulü d’a se 

ajuta înfiinţarea unei scóle de fete în Transilvania. Ta- 

lentulü scriitórei şi morala scrierii sunt o îndestulătore 

recomandare pentru familii. Pentru Românii cei buni, 

scopulű pentru care sé pune în vényre acéstá carte e 

o şi mai mare şi mai preţiosă recomandare. Sperămii 

deci că elü va găsi mulţi cumpérátori. Se află de vên- 

4are la librării la d-na traducëtôre în Galaţi şi la ad- 

ministraţiunea »Românului.« Preţulă 60 de bani
—0—

Situaţiunea pieţei Bucurescî nu s’a îmbunătăţită de 

locü, spune »Curierulű financiarii.« Aurulü continuă a 

fi totü mai rarü. Prima lui e probabilü că va atinge 8 

şi 9 de odată cu închiderea navigaţiunei. Totü aşa stă 

lucrulü şi cu celelalte pieţe europene. La Londra nu- 

merarulü a ínceputü a deveni rarü şi aurulü fuge din 

cassele Báncilorü.
—0—

Cetimü în »Naţiunea«: .Vineri séra, studenţii fa

cultăţii de medicină s’au întrunitü în localulü societăţii 

studenţilor în medicină, spre a discuta şi a luâ o hotă- 

rîre faţă cu decisiunea luată de consiliulű profesorală de 

a muta facultatea într’o casă din strada Ştirbei-Vodă şi 

a nu primi la cursuri decât pe studenţii cari posedü 

carte liberate de decanü. După órecare discuţiuni stu

denţii au decisü în unanimitate a se înscrie cu toţii la 

cursuri, spre a puté dobêndi cartele de intrare şi apoi 

sé continue cu greva pănă când se va da satisfacţiune 

legitimelorü lorü cereri. Unirea cea mai deplină dom- 

nesce între studenţii facultăţei de medicină şi nicïovoce 

discordantă nu s’a ivitü.«

—0—

„L’Indépendance roumaine* spune, că ministrulü 

de rësboiu o hotárítü sé se creeze unü alü 4-lea regi- 

mentü de roşiori.
—0—

Marţia trecută, princesa Zorea Carageorgevici, fiica 

principelui muntenegrénü Nichiţa, a náscutü o princesă. 

Naşi la botezü vorü fi ímpératulü şi ímpérátésa Rusiei, 

cari o vorü dota cu unü însemnatü apanagiu.
—0—

Ambasada americană din Londra a primitü urmă- 

tórea scire telegrafică: Cleveland alesü.
—0—

7.

F O I L E T O N U .

Revoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisa pe basa documentelor ii oficiale de N. Densuşianu. Bu- 
curesci 1884. Tipografia »RomânuliV Carolu Gtibl).

(Urmare.)

Magistratulü săsescă din Oră ş t i ă  de frică ca ţă
ranii r0sculaţi sé nu atace şi oraşulă acesta n’a datü 
asilü Ungurilorü fugiţi şi scrise ţăraniloră de peste Mu- 
reşti, că cetăţenii din Orăştia dorescű se tráiéscá în pace 
cu denşii. Satele românesci au réspunsü şi într’o scri- 
sóre se 4ice: »Noi satulü Kapoltulü ne mulţămimă de 
serisórea care ne-a venitü, dérá noi vé dámű de scire 
cumcă noi nu avemü aceea grijă ca se venim ü cu réu- 
tate asupra Dumneavostră.« . . . .  Şi noi Bobâlnenii 
dimpreună cu Folténii şi cu vecinii s t ámü  pe acea 
pace dér dumnévóstrá sé ne daţi valosü (réspunsü) în
apoi şi celuşagă sé nu fie.«

In timpü de o septémáná dela proclamarea revolu- 
ţiunei ín comitatulü Zarandului şi aíü Huniadórei nu se 
vedéu decátü mine, »In locurile, unde erau mai înainte 
curţile nobililorü, casele parochiiiorü, biserici şi cimiterii,
— se pl£nge comitatulü Huniadórei cătră contele Jankov ts
— astădi domnesce numai orórea, tăcerea şi pustietatea.« 
Numai în 61 comune din comit. Huniadórei au fostü 
parte arse, parte devastate, 232 curţi nobilitare. Numă- 
mérulü nobililorü şi alü particularilorü unguri ce că4ură 
loviţi de furia ţăranilorii în aceste doué comitate era 
de 133 persóne.

*

Revoluţiunea ajunse Vineri, 5 Nov., la marginea 
teritoriului oraşului Deva, reşedinţa comitatului, unde se re
trăsese parte mare din nobilime. In 6 Noemvre înce
pură a se face pregătirile pentru atăcarea acestui oraşă 
pe care iobagii voieau să-lu prefacă în cenuşă, căci era cui- 
bulü nobilimei. Prin tote comunele dimprejurü se publică 
ca se vină omenii armaţi, ca ş0 atace Deva, fiindcă unü 
omü, cu numele Horia vine cu doué stéguri roşii şi cu 
mare mulţime de omeni ca sé se unéscá cu ei la Deva, căci 
a câştigată dela ímpératulü sé stingă totă nobilimea din 
Transilvania. In 6 Nov. séra o mare mulţime de ţ0rani 
plecară asupra Devei şi atacară suburbiulü bulgarii. Dér 
grănicerii români chiămaţi de nobilime pentru apérarea 
Devei traseră cu armele în aerü peste capetele ţ0ranilorii 
şi aceştia vé4éndü că armata ímpérátéscá li se opune 
se retraseră. Duminecă în 7 Nov. ataculü se începu de 
nou. Vr’o 300—400 ţărani cu strigări sgomotóse: »hai
deţi cu porunca ímpératului şi cu voia lui Dumne4eu« 
porni spre Deva. Aprópe de fortărâţă trupa se opri, 
când de odată comandantulă fortăreţei locotenentulü 
Pfeifer îi atacă cu 70 de soldaţi grăniţeri şi 70 husari 
români. Dér ţăranii se considerau ca aliaţi fideli ai îm
păratului şi resistenţa ce o întâmpinase din partea arma
tei în séra precedentă credeau că se făcuse numai sub 
presiunea nobilimei din Deva. Surprinşi dér de ataculü 
armatei după o mică resistenţă ajunsera în confusiune 
şi se retraseră cătră ţermuiele Mureşului. Armata &i 22 
de nobili îi urmăriră. 72 de ţ0rani lură tăiaţi, alţi 44 
fură prinşi ear dintre soldaţi şi nobili nu mai puţină 
fură răniţi.

Aşa scăpă oraşulă Deva cu ajutorulii grăniţeriloră 
români. Horia nu veni în ajutoră, căci se atlâ în munţi 
în Roşia şi faima că va veni se respândise numai spre 
a inspira curagiu ţăraniloră cari cre4endu că armata na 
li se va opune, făcură ataculă în massă fără plană, 
numai cu bâltage, eu lânci, cu furci de feră, căci numai 
forte puţini aveau arme de focă,

*

Luni diminăţa în 8 Nov. funcţionarii şi nobilii pre- 
senţi în Deva ţinură consiliu în fortărăţă. Aici condem- 
nară pe toţi prisonierii în modă sumară la morte. 20 
de prisonieri fură duşi în dosulă fortăreţei, unde le fă
cură ună şantă lungă, la marginea căruia trebuiau se 
îngenunche şi aici li-se tăiâ capulă cu paloşulă. In (}iua 
următore alţi 14 ţărani fură esecutaţl în acelaşi locfl, 
după aceştia urmară prisonierii prinşi de grăniceri în Bin- 
ţinţă, cu ocasiunea devastării curţii br. Orbană. In mo
dulă acesta făcu nobilimea din Deva se ca4ă prin pa- 
loşă 56 de ţărani prisonieri, după ce mai ânteiu cu rea 
intenţiune îi lipsi de dreptulă de apelă. Intre ţăranii 
esecutaţî s’au aflată şi de aceia, cari n’au luată de locfl 
parte la revoluţiune. Moderaţiunea lipsea cu totulă no
bilimii, dice autorulă, şi esecutarea prisonieriloră din i)-va 
nu mai avea nici chiar umbra unei justiţie rigorose. din 
contră erâ numai o crâncenă tirăniă. Consumată de agi
taţiunea celoră 4 dile şi p6te torturată de consciinţa fap
tei rele vice-comitele Zejk, preşedintele acestui tribunali 
de sânge, muri fără de veste în 10 Nov. sera.

(Va urmi.)

----O ----



In Francia aerulü este umedű şi caldü. La 7 No

emvre n. căldura a ajunsü ín Parisü -j~ 19 0 grade Cel

sius în umbră.
— 0—

Căpitanii Renard şi Krebs au fácutü la 8 Octomvre 

n. o a treia càlëtorià cu balonulü cu cârmă. Au ple- 

catü din Mendon pănă la Billancourt şi după unü drumù 

de 45 minute s’au întorsü ărăşi la Mendon.
—0—

Patriarchulü arménü Narses a fostü gàsitü mortü 

in patü. In acelaşi timpü consiliulü patriarchalü a pri- 

mitü demisiunea definitivă a rëposatului şi desbătu ale

gerea provisóre a succesorului lui Narses.
—0—

In Turinü a apárutü unü micü opü »Pro Judaeis,« 

în care autorulü, Caredo Giudetti, facü atenţi pe jidovi 

la aceea, că adevëratulü lorü protectorü încontra antise

mitismului este papa.
Cum së vede, jidovii au devenitü elemente de întă

rire a iuturorü celorü slabi.
—0—

Astă sérà se va juca la teatrul ü germanii piesa 

Sodom und Gomorha séu IVo ist die Katz, comediă în 

4 acte de P. Schönthan.

CORESPONDENŢA PART. A „GAZ. TRANS.“

lassy, 25 Octomvre.

D o m n u l e  R e d a c t o r ü !

Împlinirea centenarului lui Horia, a fostü o adevă

rată ocasiune pentru a’şi arëtâ Românii cetăţeni ai bă

trânului oraştt Iaşi — simpatiile lorü pentru fraţii de 

dincolo. Unü comiietü instituitü anume, în fruntea că

ruia se aflá d. M. Pompiliu, a publicatü cu multü înainte 

de împlinirea (Jilei centenarului, programa serbărei.

In 4iua de 21 Oct. st. v., o conferinţă publică a 

fostű ţinută la órele 2 p. m. în sala Universităţei de d.

G Panu asupra »Revoluţiei lui Horia.« D-sa, mai în- 

t&iu, espuse în trăsături mari cruclimile cu cari erau 

trataţi Românii de cătră Unguri înainte de revoluţiune. 

Aprópe o oră vorbi d-sa adèncü emoţiunatfl, descriindü 

pe rêndü aceste crudimi, ér publiculü ascultă într’o tă

cere profundă. Aràtândü aceste acte barbare, causa re- 

voluţiunei este forte uşortt esplicată. In fine fácéndu unü 

paralelismü între starea actuală şi de atunci a Románilorű 

transcarpatini, d-sa se íntrébá: »Óre Românii de peste 

Carpaţi se află astăzi într’o stare mai bună decâtü a- 

tunci.c D-sa răspunde negalivü »Românii de astăcjî suntü 

trataţi ca şi înainte ; sórtea lorü este totü aşa de amară ! * 

Terminà fâcêndü unü apelü cáldurosü Românilorü, së fie 

uniţi că numai astfelü vorü înfrunta orice nenorocire.

Pe la orele 6 p. m. unü publicü numerosü, în frunte 

cu comitetulü instituitü pentru serbare, fiindü adunatü în 

ograda Universităţii, a plecatü în sunetulü musicei mili

tare, care intonâ marşulfl Românescu »Deşt0ptă-te Ro

mâne.« Convoiulü a percursü stradele următore: Ale

xandri, Universitatea şi Stefanü celü mare ; aici unü stu- 

dentü a rostitü o alocuţiune de ocasiune ; apoi convoiulü 

traversâ strada »Sf. Vineri,* unde 0răşi s’a rostitü o 

alocuţiune.
In fine convoiulü întorcându-se, s’a opritü la »Ote- 

lulü Traianü* în sala căruia, cea inai mare parte din 

publicü a intratü, pentru a lua parte la banchetulü aran- 

jatü de comitetü cu acésta ocasiune. Trebue së notezü 

aici că în totü timpulü câtü convoiulü percurgea susci- 

tatele strade, strigăte entusiasmate së au4iau de : 

>Trăiască m e m o r i a  l u i  Ho r i a«  »Trăiască 

Românii de peste mun ţ i , «  care primiau ca 

rëspunsü aplausele şi strigătele frenetice de »Ura« 

a întregului publicü. Veselia la banchetu a fostü 

nedescriptibilă, mai bine de 200 persóne formau acestü 

banchetü stràlucitü. S’au rostitü mai multe discursuri 

Intre cari a d-lorü: Panu, Badărău, Pompiliu etc.

Terminü D-le Redactorü aràtândü mulţămirea ce 

sêmtü scriindü aceste rêndurï, căci în asemenea veşti află 

o mângăere fraţii noştri de dincolo. Décà o disposiţiă 

nedréptà, i-a silitü së serbeze ,numai în inima lorü« 

centenarulü marelui Românü, ei sé scie că în România 

liberă se află inimi, cari i-au parte la suferinţele ce tre

bue së le îndure pentru causa lorü dréptá.

Primiţi vë rogü, d-le Redactorü, asigurarea osebitei 

mele consideraţiuni. B V. Qheorghianü.

CORESPONDENŢA NÓSTRA DIN COMITATE.

Dicsö-St. Martin, In 7 Nov. 1884.

Domnule Reda c t o r ü !  Credü că v’a venitü la 

cunoscinţă — nu atâta din foile române câtü mai alesü 

din cele străine — că în comitatulü cândva Cetatea de 

baltă, ér acum »Têrnava mică,« — după unü intervalü 

de 12 ani, contele Ludvig Gsza a abcjisü de a repre- 

senlâ ca deputatü dietalü cerculü electoralü alü Dicső St. 

Martinului; — prin ab4icerea sa a devenitü vacantü a- 

cestü cercü electoralü şi spre alegere de deputatü s’a 

fixatü 4iua de 6 Noemvre a. c.

tele Ludvig Sz i l ágy i  şi cu totă inteligenţa unguréscá 

au voitü ca së se alégá unü deputatü dietalü nâscutü în 

comitatü, care cunósce interesele comitatului, din contră 

corniţele supremü contele Bethlen Gábor  a declaratü 

că alegătorii nu’şi cunoscü chiemarea — în cugetü potü 

alege pe oricine, aceea le stă în voiă liberă, — dară dîn- 

sulü pretinde dela toţi, ca së fie alesü Br. Kemeny

I á n o s — 4icü din incidentulü acesta s’a convocatü con

ferinţe prin contele Haller Jenő în castelulü dela Cetatea 

de baltă pe 23 Octomvre şi prin Ludvig Szilágyi în D.

St. Martin pe 26 Octomvre.
In conferinţa din Cetatea de baltă s’a candidatü 

Ludvig Sz i l agy i  şi br. Kemeny Iános,  — în cea 

din Dicső St. Martin br. Kemeny I ános  şi K i s p ál 

Sándor,  ambii guvernamentali: apoi s’a candidatü Ki- 

nezsi  I s tván pentru oposiţia estreină.

După candidarile acestea au începutü a umbla a- 

postolii partidelorü prin tóté comunele cu promisiuni, cu ame

ninţări ca să’şi pótá câştiga care de care mai multe voturi, din

tre promisiuni o amintescü numai pre aceea, că guverna

mentalii şi adecă cei din partida lui Kemény János căci 

Kispal renunţase, au promisü comitatutului calea ferată 

dela Blaşiu până la Praidü şi dela Ennuth pâna la Me- 

diaşJ1 — ambele promisiuni séu mînciunï ne mai ai^ite. 

Amerinţarile au fostü făcute mai alesü prin pretorii, cari 

pe fiesce caie alegëtorü l’au provocatü la urnă pelângă 

amenda de 10 fl. Ju4ii comunali şi notarii cercuali au 

fostü ameninţaţi cu suspendare.

In 5 Noemvre séra la 8 óre ca fulgerulü a venitü 

faima că sasii încă candidéza, acésta a fâcutü mare 

spaimă atâtü între guvernamentali câtü şi în oposiţionali 

fiindcă ambele partide sperau, că Sasii vorü vota pe

lângă partida lorü.
Credü că pe d-vóstrá şi pe publiculü românü îlü 

va interesă mai multü ţinuta Românilorü, decâtü fră- 

méntàrile dintre deosebitele partide.
In privinţa acésta vë scriu că şi inteligenţa română 

a fostü cercată prin matadorii Ungurilorü, ca sé lucreze 

într’acolo ca şi Românii së se presenteze la urnă, însă tóté în

cercările din partea respectivilorü au fostü respinse ; dér 

în 4iua alegerei în 6 Noemvre cu durere trebue se vë 

inárturisescü, că din 56 comune, din care sunt şi curat comune 

românesci spre mai multă mirarea nostră amü vë4utü, 

că vinü căruţe încărcate cu Români, cari lângă o par

tidă, cari lângă alta.
Fiindcă Românii cari au fostü în căruţele deosebi- 

telorü partide au fostü ţărani necunoscuţi, i-am luatü în 

sémà, i-amü numëratü şi amü vë4utü că dintre aceia 

sunt 36 ju4i, 11 parodii şi 4 notari, eu totulü au fostü 

146, prin urmare nu au luatü parte la alegere 273 ale

gători români.
Cercândü motivulü care a adusü pe alegëtorii ro

mâni la urnă m’am convinsü, că s’au aflat în comitatulü acesta

11 preoţi adecă 11 minorum gentium — séu mai bine pleve 

pănă acum necunoscute, care nu umblă cu crucea în 

frunte, ci şi-o portă pe spate, preoţi de aceia cari şi-au 

uitatü că se susţinfi din sudórea poporului, şi-au uitatü 

că chemarea lorü nu e aceea ca së se facă pandurii co

mitetului supremü şi pretorilorü.

Aceşti preoţi nedemni de a se numi ómeni conscii 

de chemarea lorü, cari prin venirea şi prin aducerea săr

manului poporü la urnă, şi-au uitatü de credeulü Româ

nilorü şi cari nu merită retăcuţi, suntü următorii:

Zahe iu  Sasu preotü gr. or. în Biàselü, I o anü  

Fodor i anü preotü în Poncea med,, Petru Semargi- 

ténü preotü în Cucerdea rom., Atanas ie  G r i ndénü  

preotü în Selcudü, Zahar ie  I o anov i c i  în Crişfi (Kö

rös), I oanü  Popescu preotü gr. cath. în Feisa, Ge

orge Aid ea în Cucerdea rom., Atanas ie  Bărbo i  o- 

vici  în Vesenţiu, Miha i l a  S imonet i  în Hosuseu, 

Vasi l ie B ăc i l ă  în Lodromanü şi Aronü  Ni ţu  în

Crişfi (Körős.)
Că 36 ju4i, 4 notari au luatü parte la alegere, ei 

së potü escusá, prin aceea că au fostü ameninţaţi cu 

suspendare, dară acei 11 preoţi pe cari mai süsü i-amü 

pomenitü, nici înaintea lui D-4eu nu potü fi escusaţi; 

ei au fostü de ruşine la alegere, că şi-au mâncatü tocana 

între cărămidarii din Somfalëu şi Craifalëu. — Cu ruşine 

au mâncatü, ruşinea së’i petrécà la mormêntü şi în ru

şine vorü şi sfârşi — aşa së-le ajute Dumne4eu.
luda pentru 30 arginţi a vêndutü pe Christosü, 

denşii pentru 30 fl. şi o tocană s’au lâpëdatü de corpulü 

naţiunei; aceşti bani së-le fie de urmă, şi 10 cr. së fo- 

loséscà spre scopulü ce l’a folositü Iuda. Amin.

Apoi, Domnule Redactorü, vë scriu că la judecătoria 

din Hosusëu se află unü subjude românü cu numele 

Trucza  Döme séu pe românie Demet r iu  Truţa

— acestü domnü românü, după multă cugetare a gásitü 

că dela subjude, până la jude, numai unü gradü mai 

este, deră fiindü-cá gradulü acela e legatü de capacitate 

şi de merite — dênsulü avêndü capacitatea — ca së nu 

umble cu mâna gólá — a umblatü 4iua nóptea din comună 

în comună după voturile Românilorü şi i-a succesü 

a seduce pe câţiva negreblaţi, cu carï de fală s’a pre-

sentatü la urnă — acum se odihnesce pe meritele făcute 

şi aştâptă denumirea de jude.

Dintre notarii români toţi au fácutü ce au fácutü, 

dară notarulü din Velţiu I oanü  Mo ldovanü  — acela 

şi-a fácutü de capü, pentrucă n’a fostü destulü că ómenii 

şi fără dênsulü au fnstü intimidaţi, dară dênsulü pe toţi 

alegëtorii din Boianü de frică i-a fácutü să voteze şi 

fiindü că ţăranii nu sciau numele lui Kemény Iános, dên

sulü la uşa salei de alegere pronunţa numele candida

tului şi batjocorea pe acela care nu putea pronunţa bine.

! Despre acéstá sluguţă numai atâta vë scriu, că s’a năs- 

cutü, că trăesce din graţia altora, suge poporu etc.

S’au mai presentatü la alegere câţiva preoţi, cărora 

acum le retaeü numele, dară aceia aşia s’au esprimatü 

că numai pentru aceea au venitü, ca së va4ă ce se în- 

templă la alegere şi fără de a vota s’au depârtatü.

Resultatulü alegerei în fine a fostă că Br. Kemeny 

I a n o s trântitü în mai multe locuri — din graţia mame* 

lueilorü : contele Bethlen Gábor, 4 pretori, 2 inspectori de 

dire, 1 jude, 3 subju4í regesei, 13 notari, 16 gendarmi 

şi unü escadronü de husari — a eşitO din urnă ca de

putatü cu 551 voturi; D-r Vilhelm Bruchner candidatulü 

Saşilortt a căpătatfi 217, şi Kinizsi István din partida 

estremă 5 voturi; însă acesta la 11 óre a ab4isü dechia- 

rândü că »ab4ice,«ca nu cumva înpărţindu-se voturile 

Ungurilorü, së iese Sasulü.«
Unu alegètorü românù.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü »Gaz. Trans.«)

P a r is ,  11 Noemvre. —  De erï la me4ulü 
nopţii până la arnéijï au fostü 55 bolnavi şi 22 
morţî de coleră.

Viena, 11 Noemvre. — Părechea regală 
a României a primitü erï înainte de amé4ï pe 
ministrulü de esterne Kalnoky, căruia Regele 
i-a întorsü visita. Astâ4ï de diminéÇà părechea 
regală a plecatü, la îndatoritôrea invitare a re
gelui Franciscü Iosifü, la Pesta, unde se va oprï 
câteva 6re şi va visita pe Regele Ungariei. Astă 
sérâ la 10 <5re va plecâ mai departe spre Bu- 
I curescï.

DIVERSE.
Maximulü zăpăcelii. — Generalulü austriacü Clam- 

Gallas, cunoscutü din résboiulü din 1866 prin neghiobiile 

sale strategice, era unü esemplu de zăpăcitfl. Odată se 

vorbea între mai mulţi despre fetele lui Dietrichstein şi 

unulü se adresă cătră generalü íntrebándu-lü décá scie 

după cine sunt măritate. Generalulü răspunse: »Una 

s’a máritatü după Mensdorf, alta după Hatzfeld, a treia 

după Ilerberstein şi a patra.... drace! Óre după cine s’a 

máritatü a patra?« întrebă elü pe vecinulü său. *Pe d-ta 

d-le generalü!« răspunse miratü vecinu-său. »Aşa e, 

forte adevératü!« mai că uitasemü.
*

Din legile Afganilorü. — Codicele penalü afganü

are nisce hotărîrî deosebite. Una din cele mai vechi legi 

ale lorü dispune, ca crimele de orice soiu să se pedep- 

séscá prin darea de femei. Celü ce a comisü unü omorü 

plătesce crima, dándü 12 femei; celü ce a tăiatil altuia 

o mână, nasulü séu altceva dă 6 femei; celü ce a ruptü 

altuia unü dinte dă 3 femei; celü ce a ránitü pe cineva 

la capü plătesce o femee. Prin urmare celü ce vrea sé 

se scape de femeia sa, n’are decátü să spargă capulü 

cuiva.
*

0 căsatoriă nenorocosă. — In oraşultt Huete, din 

provincia Noua Castilia, s’a íntémplatü o nefericire mare 

în 30 1. trecută. In casa unui proprietarü anume Hese- 

kiel Olivares, îşi serbau ospăţulfl tinérulü Olivares San- 

ches Iosef şi tenăra de 20 ani, Lopez Hieronyma. Asis

tenţii în numérü de 60 îşi petrecéu , danţândti şi cân- 

tándü în sala de ospeţtt ce era în catulü superiorü, când 

de odată la strigátulü de: focü! focü! cátü ai sclipi din 

ochi, sala să împlu de unü fumü grosü, luminile să stîn- 

sérá, urmándü o învălmăşală grozavă, împinseturi şi lo

vituri, causându-se mórtea a 17 ómeni. Fie-care căuta 

să sară pe ferestre, fără să se fi eugetatü la uşa care 

conducea în altă eameră laterală. S’au înăduşittt 27 de 

omeni, dintre cari 21 de femei. Foculü a proveni tü ast

felü că aprin4endu-se nisce cânepă ce se afla sub scările 

dela intrare, flăcările, au ímpedecatü eşirea. Mirele a sărittt 

pe feréstrá afară şi scápatü din periculü a voitü să’şi 

scape mirésa şi pe sora ei; ajungéndü 0răşi la loculü 

fatalü, le-a aflatü pe améndoué mórte, ér elü şi-a ruptü 

piciorulü când a sáritü din nou pe feréstrá. Asemenea 

unü ténérü bárbatü a íncercatü să-şi scape femeia, însă 

a peritü cu ea împreună.

Editorü: IacoM Mureşianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu.

înainte de alegeri — din incidentulü că vice-comi- !



Cttrsulu la bursa de Viena
din 11 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 123.20 
Rentă de aură 4% . . . 93.60 
Rentă de hârtiă 5% • • 89.20 
Imprumutulii căilorii ferate

unga re .....................143.25
Amortisarea datoriei căi- 
*lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.15 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .119.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.25 

Bonuri rurale ungare . . 100.90 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .........................100.30
Bonuri cu cl. de sortare 99.50 
Bonuri rurale transilvane 100.60

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 98. —
Imprumutulii cu premiu

ung..............................116.23
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.70 
Renta de hărtiă austriacă 81.30 
Renta de arg. austr. . . 82.35 
Renta de aurii austr. . . 103.70 
Losurile din 1860 . . .134 75 
Acţiunile bănce! austro-

ungare .....................  868 —
Act. băncel de creditii ung. 292. — 
Act. băncel de creditii austr. 290.80 
Argintulii —. — Galbinî

împărătesei..............  5,78
Napoleon-d’o r i .............. 9.711/2

j Mărci 100 împ. germ. . . 59.95 
î Londra 10 Livres sterlinge 121.65

Bursa «le Rueurescî.
Cota oficială dela 31 Octomvre st. v. 1884-.

Cump. vend.
Renta română (5%). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert.. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

„ „ (5°/0) *.
» » urban (7%) .

(6°/o) •

* > » (5°/0) •
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . ,
« » » Naţională . . 

Aurii . . . .  (8 °/0) . . 
Bancnote austriace contra aurii 207

1395
361

2.08

Cursulu pieţei Braşovu
din 12 Noemvre st. r*. 1884

Bancnote românesc! . . . Cump. 8.90 Vend 8.93

Argint românesc . . . . » 8 85 * 8.90
Napoleon-d’o r î ................ • * 9.65 » 9.68
Lire turcescl .................... » 10.92 » 1098
Im peria li....................... » 9.90 > 9.92

» 5.67 » 5.70

Scrisurile fonc. »Albina« » 100.— » 101.50

Ruble Rusesci................ » 122. 5 » 123.-

Discontulii * . 7--10 %  pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cumpăra în tutunge
ria lui Cwross (în casa prefecturei.)

Nr. 2249— 1884.

Coneursü!
Pentru administrarea corSspundet6re a păduriloru comunali şi bi

sericesc!, cari se află pe teritoriulii comuneloru Selişte, Galeş, Tiliska, 

Vale, Sibielii, Cacova, Orlatii, Gura-rîuîui, Aciliu, Magii şi Sacelii apar- 

ţinSt6re de cerculu Seliştei, comitatulu Sibiului, precum şi pentru facerea 

planuriloru de esploatare silvanale cari voru mai ii de lipsă prin acesta 

se deschide concurau pentru împlinirea unui postu de silvicultorii cercuale.

Reşedinţa ofici6să: Salişte.

Venitele împreunate cu acestu postu: salariu, bani de cuartiru, 

pauşalu de cancelariă, şi călătoriă face la olaltă 1265 fl. anuali.

***■» Pentru facerea planuriloru de exploatare afară de acesta va veni 

o remuneraţiune corespund£t6re.

Competenţi, cari afară de recerinţele prescrise în § 36. art. de 

lege X X X I. ex 1879 şi cunoscinţa limbei ofici6se maghiară, posedă şi 

limba română şi germană, şi totdeodată suntu versaţi şi în afaceri de 

administraţiune silvanale, suntu provocaţi a’şi înaintd cererile înzestrate 

cu documente în termin de şi£se septSmâni la subscrisulii pretorii.

Se l i ş t e  în  5 Noemvre 1884. Pretorele cercuale.

$ indicare (Radicală şi Rapidă
de tóté

Solele Nervóse, Epileptice şi Secrete
n u m a i  p r i n  m e t o d a  m e a .

Onorariele nu se dau decátü după restabilirea completă.
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*  Tratarea se face prin corespondenţă.

1)11 PKOF. A. l  i L l S P O i ,

membru alü mai multorü societăţi scienţifice 

1C©. r'a-u.'too-ULrg' S t . A n t o i n e .  — IP ^ IE S IS .
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Mersulü trenurilorü
pe linia Frodealal-Jiudapesta şi pe linia Teiusu-AracIü-ISudapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

P r e íle a lü - B u d a p e s ía

Bucurescï

Predealù
TimisO

Braşovu |

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodű
Haşfaleu

Siglii sóra
Elisabetopole

Mediaşii

Copşa mică
Micăsasa

Blaşiu

Craciunelü

Teiuşu

AiudűJ
Vinţulii de süsü

Uióra

Cncerdea
Ghirişu
Apahida

Clusiu
(

Nedeşdu

Ghirbëu
Aghirişii

Stana
Huiedinü

Ciucia
Bucia

Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

Trcnü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenă
de

persóne

Trenü
omnibus

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.U0

8.34 
859
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
tí.40

2.00

Trenü
de

persóne

3.50
10.15
10.50

Hudapesta—IPredealü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare ^

Várad-Velencze 
Fugy i-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clusiu /
(

Apahida

Gliiris

Cncerdea
Uióra
Vinţulii de süsü

Aiudü

Teiuşu
Crăciunelii
Blasű

Micăsasa

Copşa mică
Mediasü

Elisabetopole
Sigişora
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşovu
5

Timisű

Predealü
Bucurescï

Trenü
de

persóne

Nota: órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse’

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.oy
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

T renii 
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Tip°^ra^a ^k E X Ij Braşovii.

Teiiişâ-Âradă-Budapesia

Teiuşfi
Alba-Iuiia
Vinţulii de joşii 
Şibotu

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîea 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Çonopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Âradii

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.Ü0
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Ai*ad&-irimîş0ra

Aradù
Aradulű nou
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
Timisóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timisói'a-Aradu

Timişora
Merczifalva
Orcziíalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradù

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44
8.00

Budapesta-Aradfr-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradit

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiâ
Şibotii
Vinţulii de josű
Alba-lulia
Teiuşfi

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.Ü0
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

Simeria (Piski) Petroşeni

Simeria
Streiu
HaţegCi
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etroseiil

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.3^

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


